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6.1 Esercizio

Si mostri che l’applicazione

dq ( f , g ) =
∫ 1

0

∣∣ f (x)− g (x)
∣∣2 d x

definisce una distanza sullo spazio C 0[0,1].
Lo spazio

(
C 0[0,1],dq

)
è completo?

6.2 Esercizio

Si consideri la seguente successione di funzioni

hn(x) =


−1 x ∈ [−1,−1/n]

nx x ∈ (−1/n,1/n)

+1 x ∈ [1/n,1]

Si studi la convergenza puntuale, uniforme e nella
distanza dq della successione {hn}.

6.3 Esercizio

Sia {un} la successione delle soluzioni dei seguenti
problemi di Cauchy{

u′(x)+nu(x) = 1

u(0) = 1

Si discuta la convergenza puntuale ed uniforme
della successione nei sottoinsiemi di [0,+∞).

6.4 Esercizio

Studiare la convergenza puntuale della succes-
sione di funzioni

fn(x) = 1

n
log(1+enx).

Dire se successione converge uniformemente in
�.

6.5 Esercizio

Studiare la convergenza puntuale della succes-
sione di funzioni

fn(x) = nx

1+n4x4
.

Dire se successione converge uniformemente in
[0,∞), in [0,1] e poi in [1,∞).

6.6 Esercizio

Studiare la convergenza puntuale e uniforme della
successione

fn(x) = n2x

1+n2x2
.

6.7 Esercizio

Data la successione di funzioni

fn(x) = (n +1)e−|x−n| ,

studiarne la convergenza puntuale, e dire su quali
intervalli si ha convergenza uniforme.

6.8 Esercizio

Studiare la convergenza puntuale della succes-
sione di funzioni

fn(x) = 4x +n

x +nα
, x ≥ 0.

al variare di α ∈ �. Dire per quali valori del
parametro α la convergenza è uniforme [0,1] e poi
in [1,∞).
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6.9 Esercizio

Studiare la convergenza puntuale della succes-
sione

fn(x) = x

xn +n

Dire se la convergenza è uniforme [0,1] e poi in
[0,∞).

6.10 Esercizio

Sia

fn(x) = nαx(1−x2)n .

Studiare la convergenza puntuale e uniforme in
[0,1] della successione { fn(x)} al variare di α ∈�.

6.11 Esercizio

Studiare la convergenza puntuale della succes-
sione

fn(x) =
√

1+ (nx)α−
√

(nx)α, x > 0

al variare di α ∈ �. Dire per quali valori del
parametro α la convergenza è uniforme (0,1] e poi
in [1,∞).

6.12 Esercizio

Data la serie di funzioni

+∞∑
k=0

(k +1)αφk (x), con φk (x) =
{

0 |x| < k

1 |x| ≥ k

determinare per quali α ∈ � la serie converge
puntualmente in tutto �, poi per quali valori del
parametroα la convergenza in tutto� è uniforme.

6.13 Esercizio

Studiare la convergenza puntuale della serie

+∞∑
k=0

log

(
1+ |x|

4k

)
.

Dimostrare che la serie converge uniformemente
in ogni insieme limitato dell’asse reale.

6.14 Esercizio

Si consideri la serie di funzioni

∞∑
k=1

fk (x) con fk (x) = xk log(1+ x

k
), x >−1.

Si determini per quali x > −1 la serie converge
puntualmente. Dire se la convergenza è totale in
[0,1) e, in caso negativo, determinare un sottoin-
sieme di [0,1) nel quale la serie converge total-
mente.

6.15 Esercizio

Studiare la convergenza puntuale della serie

+∞∑
k=1

x

kα(1+kx2)

al variare di α ∈�. Determinare per quali valori di
α la serie converge totalmente in [−1,1]. La con-
vergenza è totale in�?
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